



大足石刻“西方净土变”(游戏截图)

国产单机游戏《黑神话：悟空》爆火

重庆游戏产业如何“相时而动”

□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

一只“猴子”，成为全球游戏玩家关注的焦点。8月20日，国产单机游戏《黑神话：悟空》(以下简称《黑神话》)正式上线，根据国游畅销榜统计，截至当晚20点，《黑神话》全平台销量超450万份，销售额超15亿元，刷新国产单机游戏销售历史。

与此同时，淘宝等平台上架了角色手办、印花T恤、武器模型等各类游戏周边产品；瑞幸咖啡推出的联名产品“秒售罄”；各大视频平台推出的相关游戏视频，播放量、评论数节节攀升……

《黑神话》的爆火，给重庆游戏产业的发展带来什么启示？来看本报记者的调查。

国产游戏质量越来越高

《黑神话》被业内广泛认为是首部国产“3A”游戏。所谓“3A”游戏，一般是指游戏投入了“A lot of money(大量的金钱)”“A lot of resources(大量的资源)”“A lot of time(大量的时间)”，如《古墓丽影》《刺客信条》《使命召唤》等，就是“3A”游戏的代表。

而国内游戏产业起步较晚，虽然诞生过《仙剑奇侠传》《轩辕剑》等优秀作品，却一直没有“3A”游戏，这也成为众多国内玩家心中的“痛”。“之前我国游戏发展的重点，都是在网游、手游等领域。”重庆帕斯亚科技副总裁邓永进介绍，这些游戏产品研发综合成本低、吸金速度快。

在此背景下，国内游戏界近年来虽积累了不少游戏人才和技术底蕴，却缺乏“3A”游戏制作经验。同时，“3A”游戏不代表有高回报，亏本的也不少，这也导致国产游戏公司不敢投，资本不敢投。

但随着国内游戏行业不断发展，玩家对优质国产游戏，特别是“3A”游戏的需求越来越大。“我从小就喜欢玩游戏，结婚生子后，玩游戏时间少了很多，对游戏的选择也谨慎了很多。”43岁的杨昊一直期待有一天能玩到国产“3A”游戏。《黑神话》的出现，终于让杨昊这样的玩家们梦想成真。



《黑神话：悟空》游戏人物原画。(游戏官网截图)

“3A”游戏，在制作工艺上可以说达到了极致。邓永进认为，《黑神话》采用了最新的虚幻5引擎，其画面表现、物理效果等，已达到业界一线水平。这是国产游戏技术上更有自信、更成熟的体现，也意味着国产游戏有了与国外大作一较高下的“资格”。

“国内游戏产业虽然经历了很多波折，但已经算得上迈入‘高质量发展’的阶段了。”网易文创数字经济产业园负责人鞠小东说。

游戏场景中惊现重庆大足石刻

《黑神话》的爆火还有一个原因：选择《西游记》为背景，主要角色是大家熟悉的孙悟空。重庆易加网络科技有限公司总经理彭祺认为，孙悟空是不少人心中的“超级英雄”，也一直是中国文创的热门IP，选它更易“出圈”。同时，“3A”游戏要面向全球市

场，“孙悟空”在全世界都有知名度，对海外玩家也更有吸引力。

Steam游戏平台公布的数据显示，截至8月20日，《黑神话》在全球主要游戏消费大区的销量均排在前列，其中美国、加拿大、意大利等地区位居第一；俄罗斯、巴西等市场居前三。

超高的关注度让《黑神话》向全球输出了一次中国文化。有俄罗斯网友评论：“我非常想了解中国神话，利用《黑神话》来解读《西游记》是非常有意思的，我觉得它会是年度最佳游戏”。有波兰网友表示：“我无法表达我对《黑神话》的期待，因为自从在2020年发现这款游戏后，我就去买了一本《西游记》。”中国驻意大利大使馆在推特上发文表示：“您准备好开始一场以中国经典名著《西游记》为灵感，以传奇美猴王为主角的冒险了吗？沉浸在中国神话中，面对各种可怕的怪物！”

从游戏场景上看，《黑神话》团队曾走访国内数十处名胜古迹，大到云南大理崇圣寺，小到杭州灵隐寺香火底座的“神兽”，都在游戏中有还原。重庆大足石刻便是其中之一。在游戏官方宣传视频《黑神话：悟空》UE5实机测试集锦中，第19秒的画面便是出自大足石刻宝顶山“西方净土变”；第1分02秒，老者参拜的金色造像，便是大足石刻宝顶山“千手观音造像”；第11分39秒，两边山崖上的雕像，则还原自大足石刻的“地狱变相”造像。

大足石刻研究院院长蒋思维表示，大足石刻首次登上了“3A”游戏，向全球玩家展现其魅力，也为年轻人了解大足石刻提供了新路径。

先培育更厚实的土壤，再向“3A”游戏发力

《黑神话》的火爆，在资本市场也有“回响”。连日来，富春股份、天舟文化、凯撒文化、大晟文化等游戏股持续向好，凯撒文化甚至出现4天3个涨停板。《黑神话》出版方、版号所属方浙版传媒，今年以来累计涨幅超17%。

资本看好的，其实是整个游戏产业的巨大潜力。《2023年中国游戏产业报告》显示，

2023年中国游戏用户规模达到6.68亿人，游戏市场实际销售收入达到了3029.64亿元人民币，同比增长了13.95%。

“当年3D国产动画电影《大圣归来》的成功，给国内动画电影带来了信心和资本，后续也诞生了很多优秀的国产3D动画电影。同样的道理，《黑神话》也必然成为重庆游戏产业的发展注入信心。”彭祺说。

重庆易酷科技有限公司总经理杨智认为，《黑神话》对中国单机游戏促进作用不言而喻，重庆游戏产业也会因此受到激励。灯神(重庆)部门经理张元成表示，《黑神话》的成功，将鼓励更多玩家支持国产单机游戏，从而为重庆乃至全国的游戏开发者提供更广阔的市场空间。

鞠小东说，一部现象级游戏作品的问世，可能改变一个区域游戏产业格局。重庆游戏产业人才储备、技术基础都不差，此前也有优秀的作品，但整体“不温不火”。《黑神话》的出现，或将是一抹曙光，让重庆游戏人坚定信心。

有热反馈，也有“冷”思考。

“3A”游戏要求高，不建议重庆的中小团队马上跟风。”杨智说，此前重庆已有很多细分赛道的“爆款”游戏。帕斯亚科技打造的《波西亚时光》《沙石镇时光》，全球累计销量已突破400万份；重庆5人团队“柚子猫”在2021年发布的《戴森球计划》，正式发售仅1小时就登顶Steam国区、全球双地区热销榜，目前累计销量突破170万份。重庆应该持续耕耘，先培育更厚实的土壤，再向“3A”游戏发力。

从实力上讲，帕斯亚科技是重庆最有能力制作“3A”游戏的公司，却也不敢轻易踏足。邓永进直言，公司未来将持续做好“时光”这个IP，一步一个脚印地走。

他表示，重庆游戏有自己的优势，比如特殊的地形地貌、悠久的人文历史等。“重庆有丰富的地域文化，例如巴渝文化、三峡文化、抗战文化等，可以深入挖掘这些元素，将其融入游戏中，打造具有重庆特色的游戏作品，让玩家在游戏中感受到重庆的文化魅力。”张元成表示。

《黑神话》后，游戏产业的“文化+”需要这样做

皮肤，《天涯明月刀》则联动张家界景区开发全新游戏地图。此外，光子工作室研发的开放世界游戏《代号：致金庸》，不仅在主题上强调“正统武侠”，还突出了运用虚幻5引擎打造“实景华山”地貌和风光的技术，它们不仅正在成为引领国产游戏与合资游戏的审美风向标，也使游戏成为向外传播中华优秀传统文化、讲好中国故事的有效媒介。

此外，游戏不仅是传承中华优秀传统文化的载体，还可联动文博、网文、动漫、短剧等放大IP效应。比如，国风

游戏《这城有良田》与陕西历史博物馆联动，在虚拟世界中还原其馆藏珍品神兽金饰、三彩天王俑、三彩载乐骆驼俑等；《我是大东家》则与《宝莲灯》《西游记》等国漫IP、网文小说《凡人修仙传》展开合作，游戏运营方还打造了游戏同名短剧。

“可以说，《黑神话：悟空》等游戏打开了一片中华优秀传统文化的新空间。”西南大学博物馆副馆长、文化传播研究中心副主任郑劲松表示，在一定

层面上，游戏市场“文化+”的打法，实现了中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。

那么，在《黑神话：悟空》之后，国产游戏能否迎来新机遇？郑劲松给出了自己的建议，创作者或开发者要进一步深入研究这些优秀传统文化经典的价值内核，精准把握当下游戏消费者的语言习惯和思维个性，在“内容”和“形式”两个点上，找到最契合的表达方式。“需要在‘游’有所得、有所思、有所学等积极导向上下功夫，这样的游戏产业才能行稳致远。”

□新重庆-重庆日报记者 刘一叶

《黑神话：悟空》的超强视觉效果离不开团队对于场景的精益求精。充满中国特色的游戏场景与中国最经典的西游IP，二者共同构成了《黑神话：悟空》的文化要素。

事实上，作为中国文化出海“新三样”(网文、网剧、网游)之一的网游，凭借流畅的娱乐体验、丰富的人物画面和有趣的剧情设计，已收获了不少国内外游戏用户的喜爱。例如，《王者荣耀》就曾联动白鹤梁水下博物馆和敦煌莫高窟等元素开发“文创



江北区：工会、法院、检察院协同推进“一函两书”制度

日前，江北区总工会、区人民法院、区人民检察院共同举行《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作合作备忘录》签约仪式。会议就协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作、劳动争议诉源治理及“检护民生”及

“检察护企”专项行动展开了介绍交流。

会上，签约三方企业代表某服务外包有限公司现场发放了《工会劳动法律监督提示函》及送达《司法建议书》《检察建议书》。该企业相关负责人表示，非常感谢区总工会、区人民法院、区人民检察院对公司

开展的经常性指导。企业将积极接受区总工会监督，严格遵守《劳动法》《劳动合同法》的规定，预防化解劳动用工风险，积极构建和谐劳动关系。

江北区总工会相关负责人表示，签订合作备忘录对于全区顺利推进“一函两书”制度，

保障劳动者权益，预防化解劳动用工风险，推动构建和谐劳动关系具有重要意义。下一步，江北区总工会将加强与区人民法院、区人民检察院、区人社局、区司法局的信息双向互通、工作衔接配合和业务指导培训，推动构建“工会+法院+检察院+司法+人社”的工作格局，共同推动劳动法律法规的贯彻执行，维护职工的合法权益，服务江北区经济社会高质量发展。 万婷玉

渝北区总工会“金秋助学”为68名家庭经济困难学子圆梦

8月20日，渝北区总工会联合渝北职工帮扶基金会举行2024年度“筑梦启航·益路同行”助学仪式，为符合资助条件的68名家庭经济困难学子发放助学金32.8万元。

仪式上，渝北区总工会与基金会领导分别为受助的高中生、大一新生、大学生代

表发放了3000元、5000元、8000元不等的一次性助学金。

家住渝北区回兴街道的王玺淳，父亲卧病在床、母亲暂无工作，今年她以优异的成绩考取了海南大学。眼看马上就要开学，可是学费和生活费为她的家庭增添了沉重的负担。在渝北区总工会“筑梦启航·

益路同行”活动助学仪式上，她领到了8000元的大一新生助学金。王玺淳感慨地说：“工会这笔助学金极大缓解了家里的经济压力，帮助我顺利实现了大学梦想。今后在大学里，我会更加努力学习，努力回报政府和社会各界对我的关心和帮助，成为有责任有担当有能力的新时代青年。” 潘锋

川渝地区2023年工资价位表出炉

企业人均人工成本中位数为77500元/年

本报讯(新重庆-重庆日报记者 黄乔)近日，重庆市人力资源和社会保障局、四川省人力资源和社会保障厅共同发布川渝地区2023年人力资源市场工资价位和行业人工成本信息。据了解，川渝地区2023年企业从业人员工资报酬中位数为61000元/年。

本次发布的《川渝地区2023年人力资源市场工资价位和行业人工成本信息》是对2023年川渝地区18个行业门类的13600户企业人工成本和179.9万名职工工资报酬情况进行调查，并对调查数据进行筛选、汇总、分析形成的。

发布的内容主要包括不同行业从业人员、不同岗位等级从业人员、不同职业种类从业人员的工资价位以及不同行业门类企业的人工成本水平。工资价位和企业人工成本水平发布5个分位值，适于不同企业的需求。其中，50%分位(即中位数)代表数据的中间水平，指的是有一半的样本低于该数值，并不等于平均值。

根据调查数据，从整体工资报酬来看，川渝地区2023年企业从业人员工资报酬中位数为61000元/年，与去年59000元/年相比增长3.4%。从行业工资价位来看，中位数排名前三的行业分别是金融业、电力、热力、燃气及水生产和供应业、信息传输、软件和信息技术服务业，分别为131604元/年、90470元/年、86046元/年。

从职业种类工资价位来看，中位数排名前五的职业是金融服务人员，企业单位负责人，飞机和船舶技术人员，信息传输、软件和信息技术服务业人员，法律、社会和宗教专业人员，分别为122306元/年、91800元/年、90715元/年、84795元/年、82578元/年。

川渝地区2023年企业人均人工成本中位数为77500元/年。

媒体+影视+产业园区 重庆将建缙山湾数字影视文创基地

本报讯(新重庆-重庆日报记者 赵欣)8月20日，随着重庆广播电视集团(总台)与九龙坡区人民政府正式签署重庆缙山湾数字影视文创基地项目合作协议，作为城市文化地标的原彩电中心，即将迎来数智时代的蝶变升级。

据介绍，该项目将以重庆卫视为核心资源，以数字影视内容生产为核心业务，以先进技术为核心竞争力，引进互联网头部平台、国内数字影视文化产业链优质资源，形成全产业链条，用数字基建打造我市视听产业新高地，努力形成“西部领先和具有重庆辨识度”的标志性改革创新成果。

据了解，该项目将以“媒体+影视+产业园区”的融合发展理念，对标国内外先进数字影视产业园项目，因地制宜，以媒体为引领，以内容为核心，以技术为先导，广泛引入国内外内容、技术、资金、团队等优质资源，助力园区建设招商，以数字基建推动筑牢视听产业高平台新起点，打造全国一流数字视听产业新高地，努力形成“西部领先、全国进位和重庆辨识度”标志性改革创新成果。

记者从签约仪式上了解到，作为重庆广电“一中心四基地一园区”的重要组成部分，缙山湾数字影视文创基地还将联动九龙意库，与平顶山第1眼·运动婚庆园形成区域文创产业两翼齐飞，连片打造重庆数字影视文创新业态，市民打卡消费的文化娱乐新场景，致力于打造重庆城市新地标。

在同步签署的重庆广电与九龙坡区全面战略合作协议中，双方还将以创新为驱动，拓宽合作渠道，共建共享系列文旅体消费、展览展示、科创研发、教育培训、文化交流、商务论坛等项目，推动九龙坡区城市营销，打造聚集人气的文旅IP和活动IP，助力该区打造文化软实力，推动城市高质量发展。

2家游泳场所被立案查处 游泳场所“点名、我监督”检查结果出炉

本报讯(新重庆-重庆日报记者 李珩)8月20日，市疾控中心发布了重庆市2024年游泳场所“点名我监督”暨川渝地区联合执法检查结果。从监督检查情况看，我市游泳场所卫生管理水平较往年有所提升，卫生管理合格率达95%，有2家游泳场所被立案查处。

据了解，本次活动共收到群众有效点名6.68万票，共检查119家游泳场所，覆盖全市81.7%的游泳场所，川渝两地共出动卫生执法人员140余人，抽检游泳池水样350余份。

从监督检查情况看，我市游泳场所卫生管理水平较往年有所提升，游泳场所经营者依法经营意识不断增强，卫生管理机制不断健全。从水质检测情况看，游泳池卫生状况总体较好，游泳池水的浑浊度、pH、游离性余氯、尿素、菌落总数及浸脚池游离性余氯等指标全部合格的有89家，合格较去年有明显提升。

但仍有部分游泳场所存在未按规定进行卫生检测、从业人员无有效健康合格证明、游泳池水游离性余氯及浸脚池水游离性余氯检测不合格等卫生管理方面问题，以及部分游泳场所存在高危危险性项目经营许可未公示、救生员着装标识不明显等体育管理方面问题。针对本次游泳场所卫生监督及卫生检测发现的问题，相关区县已责令整改33家，立案查处2家。各相关区县疾控和体育部门将按照职能职责对前期检查发现问题整改落实情况进行复查，督促整改到位。



立案查处名单 扫一扫 就看到

保险业务机构地址变更公告

机构名称：中国人寿保险股份有限公司重庆市合川区支公司
机构负责人：张远君 机构编码：000100500117
原机构住所：重庆市合川区合阳街道办事处将军路20号第六楼(部分面积)
现机构住所：重庆市合川区合阳街道办事处将军路18号
批准日期：2011年08月09日
邮政编码：401520 联系电话：023-42861091
业务范围：许可该机构经营国务院保险监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。
发证日期：2024年8月19日
发证机关：国家金融监督管理总局合川监管分局

关于颁(换)发金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局重庆监管局核准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。
交通银行股份有限公司重庆凤天路支行
机构编码：B0005S250000021 许可证流水号：01094643
业务范围：许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。
地址：重庆市沙坪坝区凤天大道130号附15号 邮编：400037 电话：023-65236608
批准日期：2002-07-05 发证日期：2024-08-15
发证机关：国家金融监督管理总局重庆监管局